

杭州萧山法院:

全链条司法服务激活民营经济动能

通讯员 金晴阳 谢迪 本报首席记者 许梅

“经营企业就像海上航行,法律好比是护航的船帆,既能助我们扬帆前行,也可以帮我们抵御风浪。”杭州市萧山区一家老牌民营企业的负责人经常这样说,“法治是最好的营商环境。”

作为萧山的金名片,民营经济根深叶茂,企业家们以“奔竞不息、勇立潮头”的劲头迸发活力,这背后离不开司法力量护航。长期以来,萧山法院聚焦涉企案件审判,从打击内部腐败到助力企业重生、从高效解纷到精准服务,司法护航贯穿企业生命周期全链条,让这片土地上的民营经济活力持续涌动。



女企业家走进萧山法院参加“法润巾帼”沙龙

“破立之间”优化市场生态

“原股东恶意转让股权逃避出资,19位债权人的931.98万元债权悬而未决。”某科技公司因资不抵债进入破产程序时,留给了管理人一个“烂摊子”。萧山法院及时介入,不仅指导管理人完成债权核查,还针对性提起追收未缴出资诉讼。针对未履行部分,执行程序迅速跟进,通过查封房产、扣划存款,强制到位389.34万元填补资本缺口。去年,该企业以20.3%的普通债权清偿率实现有序出清。

这是萧山法院用“执转破”机制优化资源配置的一个缩影。2022年至2025年6月,该院已推动280家“僵尸企业”退出市场,通过重整、和解机制挽救困境企业30家,累计盘活账面资产80560.7万元。每一家企业的有序出清,都为优质经营主体腾出了发展空间。

“破产审判在经济高质量发展中发挥的作用越来越大,但仍有极少数人企图通过‘假破产’实现‘真逃债’。”据该院民三庭介绍,近年来,萧山法院持续加强对破产逃债和虚假申报债权等不诚信行为的打击力度,着力净化破产司法环境。比如,某鞋业公司破产之前,职工与债务人串通伪造劳动合同,主张劳动债权。法官查实后对职

工罚款5000元,同时,利用案件中潜在利益联动因素,促成债务人积极配合管理工作并偿还债务,将案件普通债权清偿率从0提升至27%。日前,该案入选浙江省打击破产逃债和虚假申报债权典型案例。

司法的智慧不仅在“破”,还在“立”。萧山区膜材料小镇是当地重点打造的创新产业集群,核心区域一宗土地却因租赁纠纷陷入腾退僵局,导致项目推进被按下“暂停键”。萧山法院主动联合镇街、项目专班多次实地踏勘,在府院联动机制驱动下多次调解,最终促成双方达成一致。当土地顺利移交的那一刻,小镇产业链布局的“堵点”应声打通。

“惩护并重”守护企业权益

一直以来,民营企业家对于依法严惩企业内部“蛀虫”的呼声很高,内部腐败已成为制约企业发展的重要瓶颈。位于萧山的某知名汽车零部件制造企业,就曾遭遇过这样的难题。

2015年至2020年间,该企业总经理周某、副总经理刘某伙同销售员许某虚设空壳公司,通过截留差价私分470余万元,让企业蒙受巨额损失。案发后,3人全额退赃并主动投案,萧山法院审理认为其行为已构成职务侵占罪。最终,周某、刘某作

为主犯被判处有期徒刑3年并处罚金,许某作为从犯获刑2年6个月、缓刑4年并处罚金。这起案件的判决,像一把手术刀精准剜除了企业内部的腐败“毒瘤”。

去年,萧山法院审结涉企腐败犯罪案件51件,从非法转移合伙企业巨额资金的企业实际管理者,到贪污公款且受贿的某国营公司副经理;从挪用租户水电费的园区主管,到为谋私利行贿的供应链公司负责人……都受到了法律的严厉惩处。

司法的刚性不仅体现在审判上,更延伸到判决后的执行。在一起医学科技公司与医院的买卖合同纠纷中,萧山法院判决医院支付8万余元货款及违约金,对方却以“拒收文书”“转移款项”等方式逃避履行。执行法官核查后发现,该医院不仅正常经营且流水超百万。面对此种行为,法院迅速冻结扣划款项,并将负责人涉嫌拒执的线索移送公安,用实实在在的举措向广大民营企业家传递安心谋发展的强烈信号。

2022年至今年6月,萧山法院累计审结涉企案件159512件,其中刑事案件81件、民事案件46652件、行政案件1476件、执行案件46738件、调解案件63570件;此外,移送拒执犯罪线索案件200件,司法拘留939人。一组组数据印证着司法守护企业权益的坚定:既要让违法者付出代价,更要让守法企业安心经营。

搭建竞训同考平台 全力充电蓄能提效

通讯员 于超蓉 陈志丽

本报讯 日前,东阳市公安局大数据实战中心民警叶家康在金华市人民警察培训学校参加了全市政法系统青年干警集中训练营活动。

培训期间,叶家康和学员们一起聆听了专家、学者的精彩讲座,并围绕一则“因邻里建房问题产生矛盾纠纷引发群体性事件以及网络舆情”的案例,开启头脑风暴,进行分组讨论。

“这次训练营安排紧凑、内容丰富,既有宏观层面的理论学习,也有贴近实战的专题讲座,让我深深感受到了组织对我们

青年政法干警成长的关心和重视。”叶家康说,回到一线后,要学以致用,为平安建设、社会治理贡献自己应有的力量。

金华市委政法委委员、政治部主任肖毅介绍,举办青年干警集中训练营是全市政法系统“同堂竞训·一线赛考”的重要内容,旨在全面提升青年干警能力素质,掀起勇担青春使命的学习热潮,锻造过硬政法队伍,为高质量赶超发展蓄势赋能。

据悉,本期训练营为期一周,由金华市委组织部、市委政法委主办,邀请浙江师范大学法学院等院校教授,为全市政法系统参与今年“同堂竞训·一线赛考”行动、35周岁以下的50名优秀年轻干警授课,内容

涵盖习近平法治思想及深入贯彻落实中央八项规定精神、当前国际安全环境与中国应对、基层社会矛盾纠纷化解与治理共同体构建、情绪认知与管理等。课程设置紧贴政法实战需求,针对性、实用性强。训练营还组织学员赴衢州市博物馆、中国儒学馆、侵华日军细菌战衢州展览馆、浙江省第五监狱进行现场教学、开展廉政警示教育。

今年以来,金华市委政法委全面加强“三支队伍”建设,固化政法大讲堂、青年干警集中训练营等聚才育才平台,举办政法大讲堂、处长讲坛等系列子活动13个,为全市青年政法干警搭建了适应成长规律、展示能力水平的平台和载体。

“供需对接”提升服务质效

接过《涉诉信息澄清证明》时,民营企业家高女士的眼眶红了。不久前,她的公司因一笔货款纠纷被列入失信名单,眼看多个订单就要告吹,法院核实到公司已履行完毕义务后,第一时间删除失信信息并出具澄清证明,让企业顺利“摘帽”。“这张证明不仅是信用的恢复,更给了我们继续发展的底气。”高女士的话道出了许多企业家的心声。这样的信用修复机制,正惠及更多经营主体。据了解,2025年上半年,萧山法院已将98条企业失信记录屏蔽或撤销、将505条企业限高记录撤销。

企业家是市场中的弄潮儿,各行各业中的“她”力量不容小觑,更需要法治守护。今年初春,萧山区妇联邀请30多位女企业家共赴法院参加“法润巾帼”沙龙,女企业家们现场抛出“用工管理漏洞怎么补”“信用修复有哪些流程”等高频问题,法官们结合实际案事例逐条拆解,从法律风险防范到纠纷解决路径,聊的都是企业最关心的“实在事”。这场对话,让法治真正成了托举“她力量”的翅膀。

为了让服务更对“胃口”,萧山法院做足了“绣花功夫”:修订《企业常见法律风险提示100条》2.0版,从合同签约到知识产权保护,绘制7大板块风险图谱,相当于给企业配了一本“法律防护手册”;成立优化营商环境工作领导小组,组建专业团队集中办理买卖合同案件,让涉企案件驶入“快车道”;推动成立律师调解中心,仅2024年分流至市场化组织诉前调解成功案件2826件,市场化解纷诉前调解成功率40.2%,某律师事务所调解工作室甚至创下2.5小时解决涉企代位权纠纷的纪录,让企业“最多跑一次”就能化解难题。

“企业的需求在哪里,司法服务就跟进到哪里”,在萧山这片民营经济发展的沃土上,法治需求旺盛,对此,萧山法院既保持着“有求必应”的主动,又掌握好“无事不扰”的分寸,让法治成为护航企业发展的“压舱石”。

从依法惩戒筑牢底线,到善意执行传递温度,再到精准服务赋能发展,萧山法院以法治护航让民营经济“活水涌流”。随着《民营经济促进法》的实施和司法保护体系的日益完善,这片法治沃土上的经营主体正以更昂扬的姿态逐梦前行,共同书写区域经济高质量发展的新篇章。

更正公告

徐孝秒、徐孝琛、徐孝锐:本机关于2025年7月23

日,在《浙江法治报》第3版面刊登《送达公告》,原刊登内容第三段原内容“现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,自公告之日起30日内来本机关领取该文书,逾期视为送达”,应改为“现依照《农业行政处罚程序规定》第七十二条的规定,自公告之日起60日内来本机关领取该文书,逾期视为送达”。该公告之日起30日内,如有异议请与我局联系,逾期则视为已知悉。联系电话:18066270162 地址:苍南县灵溪镇建兴东路382号

苍南县农业农村局 2025年8月12日

更正公告

蔡莺枝、卢克许、刘细强、蔡庆历、蔡庆兴:本机关于2025年7月23日,在《浙江法治报》第7版面刊登《送达公告》,原刊登内容第三段原内容“现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,自公告之日起30日内来本机关领取该文书,逾期视为送达”,应改为“现依照《农业行政处罚程序规定》第七十二条的规定,自公告之日起60日内来本机关领取该文书,逾期视为送达”。该公告之日起30日内,如有异议请与我局联系,逾期则视为已知悉。联系电话:18066270162 地址:苍南县灵溪镇建兴东路382号

苍南县农业农村局 2025年8月12日